

kül

- 76 -

1981.02.28.

sk0091 4 800 mtik1059

külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0072-sk0091-ig

sk0072 mnfp-évforduló
sk0073 reagan-thatcher
sk0074 zsvkov sajtókonferenciája 1.rész
sk0075 kina salvador-politikája
sk0076 zsvkov sajtóértékeztele 2. rész

sk0077 tyihonov - homecker-találkozó
sk0078 i.jános károly
sk0079 sinai - több nemzetiségű erő
sk0080 rövid hírek: torino: kábitószter
juneau: hajóégés
uj-delhi: manipur
bangkok: thaiföld
róma: emberrablás - gyilkosság
sk0081 francia autóipar - cgt

sk0082 thatcher
sk0083 kongresszusi hírek tartalomjegyzéke
sk0084 szovjet vezetők üdvözléte
sk0085 olasz kormány - bizalmi szavazás
sk0086 salvadori hírek
sk0087 brokdorf - esti összefoglaló
sk0088 salvadori hírek - /2.rész/
sk0089 tartalomjegyzék - 1
sk0090 tartalomjegyzék - 2
sk0091 tartalomjegyzék - 3

mh/b=

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor
szerkesztették: patak károly
bochkor jenő
barabás miktós

v é g e

20.37 280281 1167

pc

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1981. március 01.

kül.

v a s á r n a p

sk0001 4 230 mtik1001

Lázár György Minszkbe utazott

Moszkva, 1981. március 1. /mti/ - Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és szűrős mátyás, az MSZMP KB tagja, hazánk moszkvai nagykövete, az MSZMP-nek az SZKP XXVI. kongresszusán résztvevő küldöttsége tagjai vasárnap Minszkbe utaztak. A látogatás során Lázár György találkozik a belorusz SZSZK vezetőivel, valamint megtekinti a Minszki traktorgyárat, s a köztársaság egyik kolhozát.

A látogatásra a magyar vendégeket elkísérte Minszkbe Alekszandr Akszjonov, a belorusz SZSZK miniszterelnöke és Vlagyimir Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete, az SZKP központi bizottságának tagjai, valamint több más hivatalos személyiség.

ki-fl/dj pi

09.39 010381 0735

ll

--

kül

- 2 -

1981.03.01.

sk0002 4 230 mtik1002

rövid hírek

riói karnevál

rio de janeiro, 1981. március 1. /ap/ - braziliában szombaton megkezdődött a világhírű, hagyományos riói karnevál. a vérforraló szamba ritmusok mellett az emelkedett hangulathoz hozzájárult a 35 celsius fokos hőség is. az idén is, mint minden évben, a riói karnevál négy napja alatt szinte minden területen leáll az élet, az üzletek bezárnak, az üzleti élet leáll, még a brazil kormány sem tevékenykedik ezidő alatt.

hajókatasztrófa

juneau, 1981. március 1. /dpa/ - huszonegy tengerész veszett a tengerbe, amikor szombaton, a csendes-óceán északi részén, az aleut-szigetektől nyugatra kigyulladt egy dél-koreai teherhajó. a hajó legénységének egyik tagját egy szovjet hajó, egy másikat az alaszka parti őrség mentette meg.

földrengés

athén, 1981. március 1. /reuter/ap/ - görögországban szombaton újabb földrengést észleltek, de ez már csak közepes, a richter-skála szerint 5,1 erősségű volt. szakemberek szerint még további kisebb utórezgések várhatók, de nagyobb földrengés remélhetőleg nem lesz.

pc pi

09.55 010381 1083

--

sk0003 4 230 mtik1003

lengyel ellátási intézkedések /1.rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1981. március 1. /mti/ - lengyelországban március 1-től szeptember 10-ig csökkentik a jegyre árusított cukor egy főre jutó mennyiségét. az erről szóló rendelet értelmében a havi fejadag 1 kg lesz, a terhes nők, a szoptató anyák és a 18 éven aluliak havi 1,5 kg cukorra jogosultak. /jegy nélkül már hónapok óta nem lehet cukrot kapni./ az intézkedést az tette szükségessé, hogy tavaly az előző

ME

kül

- 3 -

1981.03.01.

évinél mintegy 320 ezer tonnával kevesebb cukorrépat takarítottak be, s a lakosság ellátásának negyed részét importból kell fedezni. az idei cukorrépaterméstől függően október 1-től 2 kg-ra emelhetik majd a cukor-adagokat.

április 1-től három hónapos átmeneti időszakra bevezetik a hus és nuskészítmények jegyre történő árusítását. ezt már korábban tervezték, de az előirányzott mennyiségekkel kapcsolatban számos kifogás merült fel. újabb társadalmi vita és az összes szakszervezettel történt egyeztetés után alakult ki a végleges intézkedés, amely szerint életkortól, foglalkozástól függően 2-5 kg hus és huskészítmény jár havonta egy-egy állampolgárnak. a különféle kategóriáknak megfelelően kilencféle husjegy lesz, ezeket az emberek döntő többsége munkahelyén kapja majd meg. az üzemi és iskolai étkeztetésben, valamint a vendéglátóiparban nem változnak az adagok, mint a kormány közleménye hangsúlyozza, az intézkedésre azért volt szükség, mert az állattenyésztésben tapasztalható jelentős visszaesés miatt az idén várhatóan a tavalyinál jóval kevesebb hus kerül a piacra, s a hiányt a tervezett 140 ezer tonna importtal sem lehet kellően ellensúlyozni. gondoskodni kell viszont a meglévő illetve várható készletek igazságos elosztásáról.

a közlemény szerint szó van a vaj jegyre történő árusításának bevezetéséről is, de erről most folynak a konzultációk a szakszervezetekkel. /folyt./

kn/dj pi

10.01 010381 1920

--

sk0004 4 230 mtik1004

lengyel ellátási intézkedések /2.rész/

a kormány fokozni kívánja az alkoholizmus elleni küzdelmet. mint jerzy ozdowski miniszterelnök-helyettes elmondta, lengyelország sajnos világelső a tömény italok, azon belül is a vodka fogyasztásában, s országos viszonylatban csaknem öt millió idült alkoholistáról tudnak. a közeli jövőben számos intézkedést terveznek a kedvezőtlen tendencia visszaszorítására, így kitiltják a szeszesitalokat valamennyi munkahelyről, és tilos lesz kereskedelmi reklámzásuk is. tervezik az alkoholfogyasztás szerkezetének

ME

kül

- 4 -

1981.03.01.

átalakítását, mégpedig oly módon, hogy jelentősen felemelik a tömény italok árát, viszonylag kis mértékben növelik a borféleségek árát, a sör fogyasztói árát viszont változatlanul hagyják. az árintézkedésekkel kapcsolatban ozdowski nem említett részleteket.

kn/dj pi

10.04 010381 0832

..-

sk0005 4 300 mtik1005

iráni-irak - iszlám közvetítés

teherán, bagdad, 1981. március 1. /afp/dpa/upi/ - abolhasszán baniszadr iráni elnök szombaton teheránban fogadta az iszlám konferencia szervezőinek magasrangú jószolgálati küldöttségét, amely azért érkezett az iráni fővárosba, hogy irán és irak konfliktusában közvetítsen.

baniszadr elnök kijelentette a küldöttség tagjai előtt, hogy amíg az iraki csapatok el nem hagyják irán területét, addig iránban „még csak nem is gondolnak, tüzzszünetre.

a legutóbbi, januárban rendezett iszlám csúcspontokon kinevezett közvetítő misszió tagjai: habib shatti, az iszlám konferencia főtitkára, jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, ziaur rahman bangladesi elnök, ahmed sékou touré guineai elnök, ziaur hak pakisztáni elnök, bülent ülüsü török kormányfő, mustapha niasse szenegáli külügyi államminiszter és lamine k. jabang gambiai külügyminiszter.

a küldöttség teheráni látogatásával egyidőben szaddam husszein iraki elnök országa nyugati részén tett látogatása során megerősítette, hogy irak továbbra is hajlandó tüzzszünetet kötni és tárgyalásokat kezdeni iránnal „irak jogainak és szuverenitásának tiszteletben tartása alapján,„

sg pi

10.17 010381 1198

..-

kül

- 5 -

1981.03.01.

sk0006 4 230 mtik1006

thatcher /1. rész./

new york, 1981. március 1. /mti-reuter/upi/ap/dpa/afp/ - háromnapos amerikai látogatásáról helyi idő szerint szombat este new yorkból hazautazott margaret thatcher brit miniszterelnök. a kormányfő utolsó napjának délutánját sem töltötte tétlenül: hivatalos washingtoni programját lezárva new yorkba repült, ott először david rockefeller amerikai üzletemberrel ebédelt együtt, majd kurt waldheim ensz-főtitkárral találkozott, este pedig a cia elődjének veterán titkosügynökei adtak tiszteletére diszvacsorát.

a chase manhattan bank felügyelő tanácsa elnökének társaságában elfogyasztott ebéd után thatcher asszony kurt waldheim rezidenciájára ment; az ensz szóvivőjének a tájékoztatása szerint a világszervezet főtitkárával egész sor kérdést vitatott meg, köztük a közel-keleti folyamatokat, afganisztán, kambodzsa kérdését, namibia helyzetét és az észak-dél párbeszédként emlegetett témakört.

este a new yorki waldorf-astoria szállodában a stratégiai szolgálatok hivatala /oss/ - a titkosszolgálat a cia elődje volt - veteránjainak a diszvacsoráján vett részt amerikai utjának záróakkordjaként a brit kormányfő. a volt titkosügynökök a „demokrácia és a szabadság érdekeiben tett szolgálatokért,„ a miniszterelnök-asszonyt a donovan-díjjal tüntették ki. / william donovan tábornok szervezte meg az oss-t és irányította a titkosszolgálat tevékenységét a ii. világháboruban. /

thatcher azzal „hálálta meg,„ az elismerést, hogy rendkívül élesen szovjetellenes beszédet mondott - a vendéglátók nagy ovációja közepette. kijelentette, hogy a nyugati szövetségesek érdekeltségei nem csak a nato-országok határain belül léteznek, következésképpen a szövetségi rendszer földrajzi kereteit túllépő új katonapolitikára van szükség. azért, mert „meg kell akadályoznunk a szovjet beavatkozást a szövetségünk érdekeinek szempontjából életbevágó körzetekben,„ - érvelt thatcher. a „szabad világ,„ államait szoros együttműködésre szólította fel e célból.

rp pi

11.17 010381 2007

..-

kül

- 6 -

1981.03.01.

sk0007 4 230 mtik1007

thatcher /2. rész/

a miniszterelnök, visszaidézve reagan elnök kitételét az enyhülésről - miszerint a detente eddig „egyirányu utca”, volt -, azt mondta, hogy a nyugat igenis akarja a feszültség enyhítését, de annak „igazinak, kétirányunak”, kell lennie. thatcher kitért a leonyid brezsnyev kongresszusi beszámolójában elhangzott szovjet tárgyalási készségre, kedvezően szólt arról, mint olyanról, amit fontolóra kell venni, de nem kisebb hangsúllyal sürgette a „nyugat és a kelet közötti katonai egyensúly megteremtését”,.

thatcher minden tekintetben éltette az új amerikai kormányzatot és személy szerint ronald reagant - s végül közölte, hogy a konzervatívok vezette nagy-britannia teljes odaadással kész együttműködni az egyesült államokkal.

hirügynökségi jelentések szerint csaknem ezer ember tüntetett a waldorf-astoria előtt, miközben az estélyi ruhás vendégek sorra érkeztek a diszvacsorára: „bojkott a brit árukra!”, és „legyen vége az ulsteri gyilkolásnak!”, feliratu táblákkal tiltakoztak thatcher látogatása ellen és a britek észak-írországi terrorpolitikája miatt.

brit hivatalos források rendkívül hasznosnak minősítették kormányfőjük amerikai látogatását. mind londoni, mind washingtoni részről kifejezték, hogy thatcher és reagan minden alapvető és stratégiai fontosságú kérdésben egyetértett, különbségek csak a hangsúlyokban és a megközelítésben,, mutatkoztak.

rp pi

11.27 010381 1430

-. -

sk0008 4 230 mtik1008

francia űrrepülőgépek

párizs, cherbourg, 1981. március 1. /mti-reuter/ap/ - franciaország leállította rakétákkal felszerelt parti űrrepülőgépek szállítását libiának. párizsi tájékozott források szerint a tilalom oka tripotinak a csádi belviszonyok rendezésében játszott állítólagos katonai szerepe. francia kormánykörök nem voltak hajlandók sem cáfolni, sem megerősíteni a hírt.

ad

kül

- 7 -

1981.03.01.

Libia 1977-ben rendelt meg 10 darab combattante-2 típusu űrrepülőgépet párizstól, összesen 600 millió dollár értékben. az amerikai híregyűjtés szerint hármat már megkapott tripoli.

párizsban tripoli iránti rosszallását az váltotta ki, hogy libia támogatást nyújtott a csádi kormányerőknek és felvetődött a libiai-csádi „egyesülés”, szándéka is. a franciák annak veszélyét látták, hogy egyrészt elveszítik manőverezési lehetőségüket egykori gyarmatukon, másrészt a csádi fejlemények kihatással lehetnek a párizshoz hű - „frankofon”, - államokra is.

rp pi

11.45 010381 0963

-. -

sk0009 4 230 mtik1009 /kkk /

szkp kongresszus - belgrád

belgrád, 1981. március 1. /mti/ - az újvidéki magyar szó kommentárjában kiemelte: „a hét eseménye politikai súlyánál fogva az szkp xxvi. kongresszusa volt. a bonyolult nemzetközi helyzetben, amikor megtorpant az enyhülési folyamat és újból a hidegháború szelétől kezdett dideregni a világ, a világhírvélemény fokozott érdeklődéssel várta az szkp legrangosabb összejövetelének üzenetét.

bár nem vitás, hogy leonyid brezsnyev beszéde még hosszú hetekig a tüzetes elemzés tárgyát fogja képezni világszerte, az máris biztos, hogy az szkp főtitkárának szavaiból a nemzetközi válság megoldására irányuló hajlandóság csengett ki. s ha ezt a másik fél is így hallotta, akkor hosszú idő után az emberiség végre egy nyugodtabb időszakot várhat.,,

a borba vasárnapi száma moszkvai tudósítását a nyugat-európai testvérpártok küldöttségvezetői kongresszusi üdvözlő beszédei ismertetésének szentelte. a többi között rámutatott: „a kreml kongresszusi palotájában egy hét óta gyakorta hallható taps közül szombaton különös erővel visszhangzott az, amelyet gordon mcLennan, a brit kp főtitkára kapott, amikor kijelentette: pártja követeli, hogy nagy-britannia lépjen ki a nato-ból.,, ezt fel lehetne használni arra, - hangoztatta a főtitkár -, hogy európában atomfegyvermentes övezetet hozzanak létre, s egyidejűleg feloszlassák mind a nato-t, mind a varsói szerződést.

már/dj pi

11.48 010381 1424

ad

sk0010 4 300 mtik1010

holland munkáspárt

amsterdam, 1981. március 1. /upi/taszsz/ - a májusi választásokra készülő holland szociáldemokrata munkáspárt szombaton befejeződött amsterdami kongresszusán olyan határozatot fogadott el, amely szerint ha kormányra kerülne, a párt megakadályozná az „eurorakéták”, hollandiai elhelyezését.

„legfontosabb célunk az, hogy megszabadítsuk európát az atomfegyverektől”, - jelentette ki a párt újjáválasztott vezére, joop m. den uyl.

a közepes hatótávolságú, új amerikai nukleáris eszközök nyugat-európai elhelyezéséről szóló, 1979. decemberben született nato-határozat szerint hollandiában 48 robotrepülőgépet kellene elhelyezni. a tagállamok közül hollandia az egyetlen, amely feltétel nélkül elutasította a nato-határozat végrehajtását. /belgium álláspontja egyelőre hasonló, de a belga kormány a szovjetunióval folytatandó fegyverzetellenőrzési tárgyalások kimenetelétől teszi függővé végső döntését,

a holland munkáspárt határozata azonban kissé felemásra sikerült. a kongresszuson a többségi álláspont az volt, hogy hollandiában négy éven belül le kell szerelni a nukleáris eszközök bevetésére felkészített hat katonai egységet is. ez az álláspont azonban joop m. den uyl követelésére kimaradt a határozatból. den uyl azzal érvelt, hogy az „európai nukleáris leszerelést hollandia azzal segítheti elő a legjobban, ha egyelőre a nukleáris közösség tagja marad,,. lemondással fenyegetődött arra az esetre, ha érvelését nem fogadták volna el a kongresszus küldöttei.

sg pi

11.55 010381 1532

-.-

sk0011 4 230 mtik1011

rövid hírek

ünnepség

kabul, 1981. március 1. /taszsz/ - kabulban ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy 60 évvel ezelőtt kötötték meg az első szovjet-afgán barátsági szerződést. az ünnepi rendezvényen megjelent

cse

szultán ali kestmand, az afgán forradalmi tanács és a minisztertanács elnökhelyettese, a kormány több tagja és az afgán-szovjet baráti társaság elnöke, a kabuli szovjet követség képviselője és a diplomáciai testület számos tagja.

banda

kabul, 1981. március 1. /taszsz/ - az afgán demokratikus köztársaság biztonsági szervei bejelentették, hogy fetszámoltak egy újabb, terrorista és diverzáns elemekből álló bandát. a letartóztatott bűnözők táborhelyén nagy mennyiségű fegyvert és propaganda anyagot találtak.

merénylet

bilbac, 1981. március 1. /ap/ - vasárnap reggel a baszkföldi portugaleteben autón száguldó szélsőséges elemek pokolgépet dobtak egy rendőrautóra és három rendőr megsérült. a terroristák később tűzharcba keveredtek egy másik rendőrcsoporttal és ekkor egy járőkelő sérült meg. az akciókra azt követően került sor, hogy az eta mérsékelt szárnya szombaton mindenkit tüzszünetre szólított fel.

joe clark

ottawa, 1981. március 1. /afp/dpa/ - ismét joe clarkot választotta vezetőjévé ottawában szombaton végetért kongresszusán a kanadai haladó konzervatív párt. a küldöttek kétharmada támogatta clark újraválasztását, de megfigyelők úgy vélik, a párthívek sem bíznak abban, hogy a következő választáson pártjuk clark vezetésével tudna kényszerítheti a trudeau miniszterelnök vezette liberálisokat.

távrepülő kacsá

sarreboung, 1981. március 1. /afp/ - az elzászi vadőrök egy parkban a helyi kacsák között nem kis meglepetéssel fedeztek fel egy moszkvai azonosítási gyűrűvel ellátott vadkacsát. becslések szerint a kacsá mögött mintegy négyezer kilométeres „léglut”, áll.

pc pi

12.35 010381 1887

cse

-.-

sk0012 4 230 mtik1012

afrikai szocdemek

tunisz, 1981. március 1. /mti-reuter/upi/afp/ - magukat szociáldemokrata irányzatnak tartó pártok szombaton tuniszbán megalakították az „afrikaközi szocialista szervezetet”, a kilenc afrikai országot képviselő pártok háromnapos tanácskozást tartottak a tunéziai fővárosban és megbeszélésük utolsó napján elfogadták a szervezet alapokmányát. eldöntötték, hogy a szövetség székhelye tunisz lesz; a szervezet tiszteletbeli elnökének habib burgiba tunéziai államfőt választották, a végrehajtó iroda vezetője a szenegáli léopold-sédar senghor lett.

híregyénységi értékelések szerint a szervezet összekovácsolásában ők ketten játszották a huzóerőt, kiváltképp senghor volt tevékeny a megszervezésben: ő huszévi országirányítás után a közelmúltban mondott le szenegál államfői tisztségéről. a költő-politikust tekintik a szociáldemokrata elveken alapuló „afrikai szocializmus”, szülőatyjának. noha az alapítóokmány nem tesz említést „ideológiai keresztshadjáratról”, a reuter brit hírszolgálati iroda utal senghor és burgiba korábbi kijelentéseire, miszerint a szervezet célja az „afrikai marxista országok befolyásának ellensúlyozása”.

a szervezet alapító konferenciájára a szervezők sokkal több országból vártak pártküldöttségeket, mint amennyiből végül is részt vettek delegátusok a tanácskozáson. a kilenc ország a következő: szudán, szómália, szenegál, tunézia, mauritius, dzsibuti, ghana, marokkó és gambia. valamennyiüket a nyugati sajtószervek „mérsékelt”, afrikai államokként emlegetik.

a szervezet chartája egyebek leszögezi, hogy a tagok „el nem kötelezettek”, lesznek a „kelet és a nyugat közötti vitában”, az alapítók hitét tesznek az „emberi és az egyéni szabadságjogok”, mellett, és együttműködést szorgalmaznak a fekete földrészt problémáinak megoldására.

a pártok szombaton egy nyilatkozatot is elfogadtak. ebben egyebek között kifejezték készségüket a gyarmatosítás és az apartheid felszámolásáért küzdő erők megsegítésére, a közel-kelet vonatkozásában pedig megbélyegezték izraelt az arab földdek megszállásáért, továbbá felsorakoztak a pfsz mögé.

rp pi

13.03 010381 2141

-.-

sk0013 4 230 mtik1013

peru-ecuador

lima, 1981. március 1. /mti-upi/dpa/ - peru és ecuador állítólag újabb ideiglenes megállapodásra jutott szombaton a két ország közötti határvitában. ezt limai kormányforrások közölték, quiból nem érkeztek híregyénységi jelentések.

a perui közlések nem bocsátkoztak részletekbe az ideiglenes megállapodásról, csupán azt emelték ki, hogy annak legfontosabb eleme a condor-cordillerák mentén húzódó frontzónák fegyvermentessé tétele.

az utóbbi napokban a két perpatvarkodó ország katonai küldöttsége lázas megbeszéléseket tartott a megbékülésről; a tárgyalásokon résztvettek az ugynevezett riói egyezményt szavatoló négy állam - az egyesült államok, chile, brazilia és argentina - közvetíteni igyekvő képviselői is. a perui delegáció vezetője szombaton röviden beszámolt elnökének, belaunder terry államfőnek a meg egyezésről. limai közlés szerint a perui kormány „elégedett a jelentéssel és derülátó a tárgyalásokkal kapcsolatban”.

ecuador és peru között néhány héttel ezelőtt robbantak ki a határviták. az 1941-es tíznapos háborút lezáró „riói egyezmény”, az amazonastól északra fekvő vidéken 200.000 négyzetkilométernyi területet perunak ítélte. ecuador ennek megváltoztatását szeretné: ebbe nemcsak a latin-amerikai történelemben gyakran tényezőként ható nacionalista érzelmek játszanak bele, hanem az is, hogy a vitatott körzetben feltehetőleg olajmezők vannak.

rp pi

13.06 010381 1430

-.-

sk0014 4 230 mtik1014 /kkk /

szkp kongresszus - muhri

moszkva, 1981 március 1. /taszsz/ - a moszkvai pravda vasárnap számában közölte franz muhrinak, az osztrák kommunista párt elnökének, az szkp xxvi. kongresszusán résztvevő osztrák pártküldöttség vezetőjének beszédét, amely egy moszkvai barátsági nagygyűlésen hangzott el.

Ab

muhri tolmácsolta az osztrák kommunisták üdvözlését, majd hangsúlyozta, hogy a küldöttség valamennyi tagjára mély benyomást tett leonyid brezsnyev előadói beszéde, amelyet a szovjet nép alkotó erejébe vetett hit, a humanizmus és a demokratizmus szelleme hatott át.

a nemzetközi helyzet éleződésének körülményei közepette - mondotta az osztrák kp elnöke - különös jelentősége van a kongresszusnak, amely magára vonja az egész világ közvéleményének figyelmét. a „szovjet fenyegetés”, mítoszára rációval, a beszámolóban foglalt konstruktív levezetési és békejavaslatok újfent meggyőző módon bizonyítják, hogy a szovjetunió senkit nem fenyeget, éppen ellenkezőleg: a szabadság, a demokrácia, a béke legfőbb tényezője. e politika megfelel a világ minden népe érdekeinek; ezért az osztrák kommunisták következetesen sikra szállnak a szovjetunióval való barátság és szolidaritás mellett, amit a proletár internacionalizmus első számú kritériumának tekintenek.

muhri elítélte a kínai vezetés szovjetellenes magatartását, együttműködését az imperializmus legreakciósabb erőivel, az osztrák kp a nemzetközi kommunista mozgalom szervez részének tekinti magát, a kommunista- és munkásmozgalom egységének megszilárdítását szorgalmazza a marxizmus-leninizmus és a proletár nemzetköziség alapján, ami a pártok önállóságát, egyenjogúságát, s egyben szolidáris együttműködésüket jelenti, - hangoztatta végezetül az osztrák kp elnöke.

ai pi
13.32 010381 1758

sk0015 4 230 mtik1015

argentín letartóztatások

buenos aires, 1981. március 1. /ap/ - az emberi jogok érvényesítéséért szót emelő kilenc személyt tartóztattak le argentinában az utóbbi két napon, közülük hármat a hétvégén szabadon engedtek, a többieket a szövetségi bíróság rendelkezésére őrizetben tartják. az ellenük felhozott vád nem ismeretes, rendőrségi és bírósági körök nem voltak hajlandók nyilatkozni az ügyben.

a letartóztatottak között van emilio mignone, aki a hetvenes évek elején oktatási miniszter volt és jelentősen politikai vádlottak védelmével foglalkozik. csütörtökön mignone kérelemmel fordult a szövetségi bírósághoz, mégpedig 329. politikai okok miatt bebörtönzött személy szabadon bocsátását követelve. az emberi jogokért sikraszálló aktivista azzal érvelt, hogy vádemelés nélkül, az alkotmány megsértésével tartják őket fogva. mignonet ezután vitték őrizetbe.

az emberi jogok argentin ligája elítélte a letartóztatásokat.

az ENSZ emberi jogok bizottságának becslése szerint az utóbbi öt évben 13.000 ember - zömükben batoldati értelmű - tűnt el argentinában, miután a biztonsági és félkatonai szervek őrizetbe vették őket.

rp pi

13.40 010381 1169

sk0016 4 230 mtik1016 /kkk /

kongresszus-japán

moszkva, 1981. március 1. /taszsz/ - kaneko micuhiro, a japán kommunista párt főtitkárhelyettese, az szkp xxvi. kongresszusán részt vevő japán delegáció vezetője elsősorban nemzetközi kérdésekkel foglalkozott beszédében, amely egy moszkvai nagygyűlésen hangzott el. felszólalását vasárnapi számában ismertette a pravda.

a japán politikus elemzésében rámutatott: az amerikai imperializmus a nemzetközi szinten kénytelen pozícióinak viszonylagos gyengülésével számolni. ez, valamint a tovább mélyülő gazdasági válság arra készteti, hogy a fokozódó háborus készülődésben keresse a kiutat, s erre bírja rá szövetségeseit is. ilyen körülmények között az egysült államokkal katonai szövetségben lévő japán vezetői olyan lépéseket sürgetnek, amelyek lényegében fokozzák tokió washington iránti katonai kötelezettségeit az amerikai-japán „biztonsági szerződés”, keretein belül, növelik az ország katonai kiadásait, felgyorsítják azt a folyamatot, amelynek során japán katonai hatalommá válik. e politika áldozatául esnek a japán nép valós érdekei. a japán kommunista párt a békés, semleges, el nem kötelezett japánért folytatott harc élcsapataként küzd a japán-amerikai katonai szövetség felszámolásáért - hangsúlyozta a főtitkárhelyettes.

se



kaneko micuhiro az szkp és a japán kp kapcsolatairól szólva méltatta leonyid brezsnyev és mijamoto kendzi pártelnök 1979 decemberi megbeszéléseinek jelentőségét, a tárgyalásokról kiadott nyilatkozat megállapításainak fontosságát, majd kijelentette: „azt kívánjuk, hogy országaink, népeink kapcsolatainak kérdései helyes módon oldódjanak meg, a korábbi konzultációk s a pártjaink közötti megállapodások szellemében, azzal a céllal, hogy megnyílják az ut a japán-szovjet békeszerződés megkötése előtt. Meggyőződésünk, hogy ez fontos tényezővel járulna hozzá a népeink közötti igazi barátság ügyéhez s az ázsiai béke megszilárdításához,„.

ai pi

13.51 010381 1925

-.-

sk0017 1 230 mtik1101 /kkk /

szovjet-amerikai kereskedelem - zamjatyin

Moszkva, 1981 március 1. /mti/- A szovjetunió nem konjunkturális alapokon, hanem hosszútávra szólóan kívánja fejleszteni kereskedelmi- gazdasági kapcsolatait a nyugati tőkés országokkal, köztük az egyesült államokkal is - mondotta leonyid zamjatyin, az szkp kb nemzetközi tájékoztatási osztályának vezetője. zamjatyin - nyikolaj komarovnak, a szovjetunió külkereskedelmi minisztere első helyettesének vasárnapi sajtóértekezletén - elutasított bizonyos, a tyihonov-beszámolót értékelő nyugati sajtókommentárokat, amelyek szerint „a szovjetunió a következő tervidőszakban korlátozni szándékozik nyugati külgazdasági kapcsolatait,„. cáfolva az ilyen értelmezéseket, idézett az utóbbi időben nyugati országokkal - franciaországgal, az nsk-val, finnországgal - kötött hosszútávú szerződések adataiból.

zamjatyin beszámolt arról is, hogy william dyess, az amerikai külügyminisztérium szóvivője egy tájékoztatón a szovjet-amerikai kereskedelmi kapcsolatok romlásáért a szovjetunióra próbálta hárítani a felelősséget. a kongresszus szóvivője - miközben megjegyezte, hogy egyes amerikai politikusoknál afganisztán hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

el

1972- ben megkötött szovjet - amerikai kereskedelmi szerződést az egyesült államokban mind a mai napig nem ratifikálták.

a szovjetunióhoz fűződő gazdasági kapcsolatok tekintetében az irratlan folytonosság tapasztalható a demokratapárti és a republikánus kormányzatok politikájában - mondotta. - pedig az is nyilvánvaló, és az egyes amerikai cégek a jelek szerint ezzel a szemlélettel is vannak, hogy a szovjetunió az elmaradt amerikai áruszállításokat pótolni tudja, veszteség az amerikai féltsajtja, amely így új munkahelyektől esik el.

ami a szovjetuniót illeti - fűzte hozzá zamjatyin -, a jövőben is készen áll a kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján, de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi, akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

sj pi

14.28 010381 2645

szovjet-amerikai kereskedelem - zamjatyin

Moszkva, 1981 március 1. /mti/- A szovjetunió nem konjunkturális

alapokon, hanem hosszútávra szólóan kívánja fejleszteni

kereskedelmi- gazdasági kapcsolatait a nyugati tőkés országokkal,

köztük az egyesült államokkal is - mondotta leonyid zamjatyin, az

szkp kb nemzetközi tájékoztatási osztályának vezetője. zamjatyin -

nyikolaj komarovnak, a szovjetunió külkereskedelmi minisztere első

helyettesének vasárnapi sajtóértekezletén - elutasított bizonyos, a

tyihonov-beszámolót értékelő nyugati sajtókommentárokat, amelyek

szerint „a szovjetunió a következő tervidőszakban korlátozni

szándékozik nyugati külgazdasági kapcsolatait,„. cáfolva az ilyen

értelmezéseket, idézett az utóbbi időben nyugati országokkal -

franciaországgal, az nsk-val, finnországgal - kötött hosszútávú

szerződések adataiból.

zamjatyin beszámolt arról is, hogy william dyess, az amerikai

külügyminisztérium szóvivője egy tájékoztatón a szovjet-amerikai

kereskedelmi kapcsolatok romlásáért a szovjetunióra próbálta

hárítani a felelősséget. a kongresszus szóvivője - miközben

megjegyezte, hogy egyes amerikai politikusoknál afganisztán

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet-amerikai gazdasági kapcsolatok hűvösebbé válása

egyáltalán nem függ össze afganisztánnal. emlékeztetett arra, hogy a

jackson-vanik törvénymódosítás, amely mesterséges korlátokat emelt a

két ország kereskedelmi kapcsolatainak bővítése útjába, 1974 -ben

kelt, amikor még igazán szó sem volt afganisztánról. és az is

nehezen hozható összefüggésbe az afganisztáni eseményekkel, hogy az

kereskedelmi kapcsolatok bővítésére a kölcsönös előnyök alapján,

de feltételeket nem hagy magának szabni, és semmiféle nyomásnak

nem enged. ha az egyesült államok kormánya ezt tudomásul veszi,

akkor minden esélye megvan a két ország közötti kereskedelmi

együttműködés fejlesztésének - mondotta leonyid zamjatyin.

Lusaka, 1981. március 1. /reuter/ - mobutu sese seko zairei

államfő vasárnap lusakába érkezett, hogy kenneth kaunda zambiai

elnökkel tárgyaljon. lusakában remélik, hogy a csucstalálkozó

előkészítheti a talajt a két ország régóta húzódozó, bár nagydobra nem

szertartott határvitájának rendezésére.

zambiai zambiai elnök sajtótitkára a reuter brit hírszolgálati

küirodának adott nyilatkozatában azt mondta, ha a két államfő nem tud

megállapodni a megoldásban, akkor esetleg kaunda fontolóra veszi,

hogy az ügyet az afrikai egységszervezet vagy a nemzetközi bíróság

megelégelje.

hovatovább valamiféle időszámítás kezdetét jelzi, s az egyes

események időpontját csakis ehhez a dátumhoz kapcsolják - utalt

arra, hogy a szovjet

másik vitára érdemleges téma az ugynevezett katangai csendőrök ügye. csombe egykori szakadár hadseregének több ezer tagja zambiában telepedett le és kinshasai diplomáciai források szerint sokan közülük most haza szeretnének térni. 1977-78-ban a „katangai csendőrök”, véres felkelést szítottak zaire shaba tartományában, amit korábban katangaként emlegettek. mobutu éppen ezért nem venné szívesen visszatérésüket. az egykori csombe-katonák ugyanakkor koloncot jelentenek kaunda nyakán is: a tavaly októberi zambiai puccskisérlet után lusaka azt állította, hogy az összeesküvők katangaiakat alkalmaztak „zsoldosokként”, tervük végrehajtására.

a találkozó a reuter jelzése alapján „békésebb”, kérdések is szóba jöhetnek, például az afrika déli részén menő szállítási utvonalak hozzáférhetősége és használata.

rp pi

14.33 010381 1952

--

sk0019 1 230 mtik1102 /kkk /

szovjet külkereskedelem - sajtóértekeztet

moszkva, 1981 március 1. /mti/ - a szovjetunió külgazdasági kapcsolatai az elmúlt tervidőszakban az előirányozottnál nagyobb ütemben fejlődtek - mondotta vasárnapi sajtóértekeztetésén nyikolaj komarov, a külkereskedelmi miniszter első helyettese. 1976 és 80 között a tervezett 30-35 százalék helyett a növekedés 86 százalék volt, és a külkereskedelmi forgalom volumene az elmúlt évben elérte a 92 milliárd rubelt. a szovjetunió, amelynek külkereskedelmi politikája változatlanul a kölcsönös előnyök elvein alapuló együttműködésre épül, a világ csaknem valamennyi országával, 140 állammal kereskedik. az elmúlt esztendőben az egyes országcsoportok részesedése a külkereskedelmi forgalomból a következőképpen oszlott meg: a szocialista országokkal a teljes forgalom 54 százalékát, a nyugati tőkés országokkal 30 százalékát, a fejlődő országokkal pedig 16 százalékát bonyolította le.

a külgazdaság szerkezete a jövőben sem változik: a legnagyobb szerepe továbbra is a szocialista országokkal, ezen belül a kgst partnerekkel megvalósuló együttműködésnek lesz. a szovjetunió bővíti a fejlődő országokhoz fűződő kapcsolatait, mind az árucserforgalom, mind az ipari kooperáció, a technológia átadása terén. a miniszterhelyettes elmondta, hogy a szakemberek már készítik a fejlődő országokból származó exportcikkek listájának bővítését, a fogyasztási cikkek és a géphehozatal területén egyaránt.

cll.

hasonlóképpen szerepel a szovjet tervekben a tőkés országokkal való együttműködés bővítése. erre - mint a miniszterhelyettes elmondta -, minden esély megvan, hiszen az amerikai embargo-intézkedések ellenére a legnagyobb nyugat-európai partnerekkel - nszk, finnország, franciaország - tovább fejlődtek a kölcsönösen előnyös kapcsolatok. több újságíró érdeklődésére külön szólt a miniszterhelyettes a nyugat-európai földgázexporttal kapcsolatos tárgyalásokról, a szovjet földgázszállítások növelésében leginkább érdekelt nyugat-európai kormányokkal a kompenzációs alapon megvalósuló üzletek kérdéskörében folytatott tárgyalásokról. mint a miniszterhelyettes elmondta, az energiagondokkal küzdő nyugat-európai országok a jelenleg évente kapott 20 milliárd köbméter földgáz mennyiséget szeretnék megkettőzni. az ehhez szükséges mintegy 5 ezer kilométer hosszúságú új vezetékrendszer kiépítéséhez elengedhetetlen új gépek, berendezések, csövek beszerzése: kompenzációs alapon történő szállításokról a szovjet külkereskedelmi szervek tárgyalnak nyugat-európai, mindenképp nyugatnémet cégekkel.

sj pi

15.13 010381 2560

--

sk0020 4 230 mtik1018

eta - tudósító

lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. március 1. /mti/ - az eta baszk terrrorszervezet ugynevezett politikai-katonai ágazata szombaton délután a fogvatartott konzulok szabadonbocsátása után bejelentette, feltétel nélkül felfüggeszti a „fegyveres harcot”, hogy lehetővé tegye a politikai pártoknak és az intézményeknek a baszkföld függőben lévő problémáinak megoldását és az autonómia státusának további elmélyítését. a politikai-katonai ágazat példája követésére szólította fel az eta katonai ágazatát. mindazonáltal a terrrorszervezet közölte, a fegyvert nem teszi le, fegyveres alakulatait nem oszlatja fel. a fegyveres harc beszüntetését bejelentő nyilatkozatot az eta politikai-katonai ágazatának három csuklyával letakartfejű képviselője olvasta fel „valahol a baszkföldön”, egy elfüggönyözött helyiségben, ahová az erre meghívott újságírókat át nem látszó szemüveggel a fejükön gépkocsival szállították.

cll

1981.03.01.

a spanyol lapok véleménye szerint az eta politikai-katonai ágának döntése a baszk politikai pártok, különösen a hozzájuk közelállóknak tekintett euskadiko ezkerra hónapok óta tartó politikai nyomásának az eredménye, amit meggyorsított a múlt heti meghiusult katonai államcsíny. a politikai-katonai ágazat bejelentése a katonai ágazat további elszigetelését jelenti és reménykeltő a terrorizmus megszüntetésére irányuló erőfeszítések sorában.

amint arról az el pais vasárnapi vezércikke is tanuskodik, spanyol politikai körökben élesen bírálják, hogy péntek este a baszkföldön nem voltak az ország többi részéhez hasonló nagyszabású tüntetések a demokrácia és az alkotmány védelmében és ezért mindenekelőtt az autonóm kormányt alakító baszk nacionalista pártot teszik felelőssé.

leh/dj pi

15.40 010381 1770

-.-

sk0021 4 230 mtik1019

spanyol szocialista munkáspárt

Lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1981. március 1. /mti/ - a spanyol szocialista munkáspárt országos vezetőségének szombat este végetért gyűlése felhatalmazta a végrehajtó bizottságot, hogy résztvegyen egy koalíciós kormány megalakításában. az el pais című madridi napilap szerint szocialista körökben úgy vélik, az egypárti kormány nagy sietve történt megalakítása azt jelzi, a kormánypárt köreiből sincsenek tulságosan meggyőződve arról, hogy képesek egypárti, a demokratikus centrum unió tagjaiból álló kormánnyal megoldani az ország jelentégtel problémáit, ezért a szocialisták erősíteni kívánják kampányukat egy koalíciós kormány érdekében.

más szocialista vélemények szerint viszont, amint arról a lap szintén beszámolt, lehetséges, hogy megállapodás van a kormánypárt és a hadsereg körei között, miszerint elkerülük a szocialisták belépését a kormányba. megint mások úgy vélik, választási fogásról van szó, egypárti kormánnyal a többi párt egyetértését felhasználva megpróbálják normalizálni a helyzetet, hogy később azt a kormánypárt sikereként beállítva választási célokra használják fel.



1981.03.01.

a spanyol szocialista munkáspárt országos vezetősége október 22-25-re összehívta a párt soron következő xxix. kongresszusát.

leh/dj pi

15.53 010381 1315

-.-

sk0022 1 210 mtik1103 /kkk /

kádár jános látogatása a szovjet sakkozónknól

moszkva, 1981. március 1. /mti/ - kádár jános, az mszmp kb első titkára, a szovjetunió kommunista pártja xxvi. kongresszusán résztvevő magyar küldöttség vezetője vasárnap délután a szovjet sakkozókhoz látogatott. a pártkongresszus tiszteletére indított sakkverseny keretében vasárnap a két világbajnok: anatólij karpov és maja csiburdanidze adott husz-husz táblás szimultánt moszkva egyik sportcsarnokában, hatalmas érdeklődés mellett.

kádár jánost a verseny színhelyén vitalij szevasztyjanov űrhajós, a szovjetunió kétszeres hőse, a szovjet sakkszövetség elnöke és a szövetség más vezetői köszöntötték. az mszmp kb küldöttségének vezetője a szünetben találkozott karpovval és csiburdanidzével, szívélyes hangulatu beszélgetést folytatott velük és további sikereket kívánt nekik, valamint a szovjet sakkozónak a sportban és az életben.

ki pi

16.30 010381 0915



-.-

sk0023 4 230 mtik1020

thatcher /3. rész/

London, 1981. március 1. /ap/ - margaret thatcher brit miniszterelnök - férje és lord carrington külügyminiszter kíséretében - vasárnap hazaérkezett négynapos egyesült államok-beli látogatásáról. Londonba történt visszaérése után a miniszterelnök nem nyilatkozott washingtoni tárgyalásairól.

sr pi

16.41 010381 0341

--

sk0024 4 230 mtik1021 /kkk /

külföldi delegációk programja

moszkva, 1981 március 1. /taszsz/ néhány, az szkp xxvi. kongresszusán részvevő külföldi delegáció a vasárnapot moszkvával és környékével való ismerkedéssel töltötte. így például - mint arról a taszsz hírigyűlés beszámolt - a vietnami kommunista párt delegációja a kongresszusnak szentelt képzőművészeti kiállítást tekintette meg, míg a román kommunista párt delegációja az olimpiai faluban járt. a lemp küldöttsége felkereste azt a moszkva közelében található, ma már muzeumnak berendezett házat, ahol életének utolsó éveit töltötte vlagyimir iljics lenin, az szkp és a szovjet állam megalapítója.

néhány latin-amerikai ország - így bolívia, honduras, peru és venezuela - kommunista pártjainak küldöttsége valamint a jordán kp delegációja moszkva környéki kirándulással töltötte a napot, megtekintette a főváros új építkezéseit, moszkva sportlétesítményeit.

a finn kp delegációja egy moszkva melletti szovhozban járt, míg az osztrák kommunista pártnak és a japán kommunista pártnak a küldöttsége moszkva első lótenyésztési telepét kereste fel.

a dubnai egyesített atomkutató intézet tudósainak és szakembereinek nemzetközi kollektívája vasárnap többek között az iraki kommunista párt küldöttségét, valamint a palesztinai felszabadítási szervezet delegációját látta vendégül.

de

hasonló programmal töltötte a napot több más külföldi delegáció is. a belorusz kommunista párt kb titkára üdvözölte.

17.15 010381 1423 a délutáni órákban virágkosarat helyezett el a város központjában álló lenin emlékmű talapzatán.

a belorusz kommunista párt - - z-ponti bizottságának székházában júni kolokolov köszöntötte lázár györgyöt és örömet fejezte ki, hogy az szkp xxvi. kongresszusa alkalmából ellátogatott a közvárosba. lázár györgy a magyar küldöttség nevében köszönetet mondott a belorusz kommunista párt kb titkára üdvözléséért.

kádár jános látogatása az olimpiai sportkomplexumban

moszkva, 1981. március 1. /mti/ - kádár jános, az mszmp kb első titkára, vasárnap délután felkereste a moszkvai olimpiai sportkomplexumot, a béke sugárút mellett felépült hatalmas sportcsarnokot és az olimpiai uszodát. a sportcsarnok nézőterén egyszerre 45 ezer néző foglalhat helyet, de a csarnokot egy közfal felállításával ketté is lehet osztani. jelenleg a csarnokban a többi között a szovjet kupáért folyó téli fedettpályás labdarugó mérkőzéseket rendezik meg.

kádár jánost a sportkomplexum vezetői tájékoztatták a csarnok építészeti megoldásairól, jelenlegi felhasználásáról. mint elmondották, a hatalmas létesítmény szinte minden percben ki van használva: a különböző versenyek mellett számos sportkör rendezi meg itt edzéseit és a sportkedvelő környékbeli lakosok számára is szerveztek - szinte minden korosztályban - testneveléssel, egészségügyi tornával foglalkozó csoportokat.

az mszmp kb első titkára ezután a szomszédos olimpiai uszócsarnokba látogatott el, ahol jelenleg a szovjetunió téli nemzetközi uszóbajnokságának döntői folynak. tanuja lehetett egy magyar sikernek is: kálmán andrea második helyre került a 100 méteres női hátuszásban s kádár jános jelenlétében kapta meg díját. a kb küldöttségének vezetője megtekintett több döntőt és sok sikert kívánt a szovjet sportolóknak, az olimpiai sportkomplexum vezetőinek.

17.48 010381 1429 a két nép, a két testvéri kommunista pártja közötti egységet és internacionalista szolidaritást demonstrálta az a szovjet-kubai barátsági naggyűlés, amely a fekete-tenger melletti egyessza városában.

a gyűlés résztvevői, köztük - - munkások, tengerészek, az értelmiség képviselői meleg szeretettel üdvözölték a kubai kommunista párt delegációját, élén fidel castroval, a párt központi bizottságának első titkárával, a kubai államtanács és minisztertanács elnökével.

de

de

1981.03.01.

sk0026 4 230 mtik1022

vajdasági titkárok

Varsó, 1981. március 1. /taszsz/ - megbeszélést tartottak a lengyel egyesült munkáspárt vajdasági bizottságainak titkárai a lengyel kb székházában kazimierz barcikowski, a lengyel pb tagja, a kb titkára elnöklétével.

az értekezlet résztvevői áttekintették a pártmunka időszeri kérdéseit, megvitatták a pártszervek és szervezetek feladatait a kb 8. plénuma határozatainak végrehajtásában, és hangsúlyozták, hogy a párt helyi szerveinek fontos szerepe van a párt 9. kongresszusának előkészítésében.

a tanácskozás során rámutattak: ideológiai-politikai és szervezeti téren lépéseket kell tenni az olyan vélemények és álláspontok népszerűsítésére, amelyek a párt egységének és összeforrottságának erősítését célozzák. a résztvevők hangsúlyozták, hogy határozottan szembe kell szállni azokkal a nézetekkel, amelyek kétségbe vonják a párt vezető szerepét a szocialista társadalomban.

a megbeszélésen részletesen meg tárgyaltak olyan problémákat, mint a pártapparátus tevékenységi módszereinek és stílusának tökéletesítése, a demokrácia elmélyítésének és az informálás javításának a kérdése.

sr pi

18.11 010381 1141

-.-

sk0027 1 230 mtik1105 /kkk /

Lázár - minszki látogatás

minszk, 1981. március 1. /mti/ - Lázár György, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke és szűrős mátyás, a központi bizottság tagja, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, akik az mszmp kb küldöttségének tagjaiként részt vesznek az szkp xxvi. kongresszusán, vasárnap kétnapos látogatásra moszkvából a belorusz szszk fővárosába, minszkbe érkeztek. utjukra elkísérte őket alekszandr akszjonov, a belorusz szszk minisztertanácsának elnöke és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, az szkp kb tagjai.

M

1981.03.01.

a minisztertanács elnökét a magyar és szovjet zászlókkal, kétmelyvü üdvözlő feliratokkal feldiszített minszki repülőtéren Jurij Kolokolov, a belorusz kommunista párt kb titkára üdvözölte.

Lázár György a kora délutáni órákban virágkosarat helyezett el a város központjában álló Lenin emlékmű talapzatán.

a belorusz kommunista párt központi bizottságának székházában Jurij Kolokolov köszöntötte Lázár Györgyöt és örömét fejezte ki, hogy az szkp xxvi. kongresszusa alkalmából ellátogatott a köztársaságba. Lázár György a magyar küldöttség nevében köszönetet mondott a meghívásért és átadta Kádár Jánosnak, az mszmp kb első titkárának üdvözlését.

a köztársaság életéről, a társadalmi, gazdasági építőmunkában az elmúlt öt évben elért eredményeiről alekszandr akszjonov tájékoztatta a magyar vendégeket. elmondta, hogy a belorusz szszk a múlt év végén befejeződött tízedik ötéves tervben meghatározott feladatokat teljesítette. a tervidőszakban a köztársaság nemzeti jövedelme 28 százalékkal - 22 milliárd rubellel - növekedett, s ennek négyötöde a munka termelékenységének emelkedéséből származott. öt év alatt 21 milliárd rubelt fordítottak beruházásra a köztársaságban, 45 jelentős ipari létesítmény épült fel. az ipari termelés 37 milliárd rubellel bővült. különösen gyorsan fejlődött a gépgyártás, a műszergyártás, a kőolaj- és vegyipar. ipari termékeket a világ 90 országába exportálnak. /folyt./

ék/um ki pi

18.16 010381 2020

-.-

sk0028 4 230 mtik1023 /kkk /

szovjet-kubai barátsági nagygyűlés

ogyessza, 1981. március 1. /taszsz/ - a két nép, a két testvéri ország kommunista pártja közötti egységet és internacionalista szolidaritást demonstrálta az a szovjet-kubai barátsági nagygyűlés, amelyre vasárnap került sor a fekete-tenger melletti ogyessza városában.

a gyűlés résztvevői, köztük munkások, tengerészek, az értelmiség képviselői meleg szeretettel üdvözölték a kubai kommunista párt delegációját, élén fidel castróval, a párt központi bizottságának első titkárával, a kubai államtanács és minisztertanács elnökével.

M

a nagygyűlésen mondott beszédében fidel castro méltatta leonyid brezsnyevnek az szkp xxvi. kongresszusán elhangzott beszámolóját, a beszámolóban foglalt új, konstruktív kezdeményezéseket, amelyek széleskörű visszhangra találtak az egész világon. az szkp kongresszusa - mutatott rá a kubai párt- és állami vezető - meggyőzően tanuskodik a szovjet gazdaság stabil fejlődéséről, az szkp nagyfoku politikai tudatosságáról, eszmei szilárdságáról.

végezetül fidel castro kiemelte, hogy a szovjetunió internacionalista segítsége nélkül kuba nem lett volna képes szembeszállni az imperialista támadásokkal, nem tudta volna biztosítani a szocialista gazdaság fejlődését.

pl/dj pi

18.20 010381 1274

-.-

sk0029 4 230 mtik1024

sterner

kairó, 1981. március 1. /upi/afp/ - befejezte izraelban és egyiptomban tett körutját és vasárnap elutazott kairóból az amerikai külügyminisztérium szakértőinek michael sterneer államtitkár-helyettes vezette küldöttsége. a delegáció feladata az lett volna, hogy egyeztesse kairó és tel-aviv álláspontját arról a nemzetközi megfigyelő erőről, amely a sinai félsziget izrael által történt teljes kiűritése után az ottani határokat lesz hivatott ellenőrizni.

michael sterneer „igen hasznosnak és konstruktívnak,, minősítette tárgyalásait, bár kénytelen volt elismerni, hogy „bizonyos,, különbségek mutatkoztak a két fél álláspontjában.

mint az afp kairói tájékozott forrásokra hivatkozva jelentette, a nézeteltérések nem lekicsinyelendők, hiszen egyiptom és izrael nem ért egyet sem a felügyelő erők létszámára, sem az összetételére, sem a felszerelésére vonatkozó kérdésekben. egyiptom jelentősen eltulzottnak tartja az izrael által követelt négyezer főnyi létszámot, míg izrael abba nem hajlandó beleegyezni, hogy kairó zömmel afrikai országok kontingenseiből szeretné felállítani a megfigyelő erőket. ismeretes, hogy szinte valamennyi afrikai állam megszakitotta kapcsolatait izraellel.

gr pi

18.23 010381 1232

-.-

sk0030 1 230 mtik1106 /kkk /

Lázár - minszki látogatás - 2. rész

a párt agrárpolitikájának megfelelően betorussziában is erősödött a mezőgazdaság anyagi-műszaki bázisa. öt év alatt több mint 7 milliárd rubelt fordítottak erre a célra.

a jelentegi ötéves tervben az ipar termelése 26-29 százalékkal emelkedik. különösen gyorsan fejlődik a rádiótechnikai, az elektromos- és műszeripar, a mezőgazdaság termelése 10-12 százalékkal nő.

Lázár györgy a találkozón gratulált azokhoz az eredményekhez, amelyeket a köztársaság az szkp xxv. kongresszusa óta ért el a gazdaság fejlődésében és a dolgozók szociális körülményeinek javításában.

ezt követően a minisztertanács elnöke felkereste a nagy honvédő háború minszki muzeumát, amely a második világháborúban elesett 2 millió 200 ezer betorussziai hősi küzdelmének állít emléket. Lázár györgy a látogatás végén átadta pjotr lomeckijnek, a muzeum igazgatójának olcsai kiss zoltán budapest-plakettjét és emléksorokat írt be a muzeum vendégkönyvébe.

a muzeumlátogatás után a minszki gasztello kolhozba vezetett a magyar kormányfő utja. népviseletbe öltözött lányok ősi szokás szerint kenyérrrel és sóval fogadták a vendégeket.

jevgenyij lifsic, a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett, fél évszázaddal ezelőtt megalakult közös gazdaság elnöke tájékoztatást adott a kolhoz életéről. a kolhoz 4420 hektáron gazdálkodik. a közepes nagyságú gazdaság elsősorban a tej- és hústermelésre szakosodott, s emellett jelentős mennyiségben gabonaféléket is termel. a kolhoz különböző ágazataiban ötszázhatvanan dolgoznak. évi termelési értékük mintegy 4 millió rubel. gabonafélékből az elmúlt ötéves tervben évente átlagosan hektáronként 41 mázsás termést értek el. a gazdaság bevételeinek háromnegyedét az állattenyésztés adja. ehhez nagy mértékben járul hozzá a 4300 darabból álló szarvasmarha-állomány, s benne a tehenészet, tejből 4000 kilogrammos átlaghozamával.

a tájékoztatót követően Lázár györgy megtekintette a kolhoz tehenészeti telepét, takarmányelőkészítő üzemét. a látogatás során felkereste a gazdaság üzletét és művelődési házát, ahol a népitánc együttes és az énekkar rögtönzött műsorral kedveskedett a magyar vendégeknek.

de

Lázár György elismeréssel szólt a látottakról, a kolhoz eredményeiről és további sikereket kívánt a közös gazdaság dolgozóinak.

ék-um/ki pi

18.31 010381 2345

-. -

sk0031 4 230 mtik1025 /kkk /

nszép delegáció

Leningrád, 1981. március 1. /taszsz/ - nagy szeretettel fogadták vasárnap Leningrádban az nszép oda látogató delegációját, amely Erich Honeckernek, az nszép kb főtitkárának, az ndk államtanácsa elnökének vezetésével részt vesz az szkp xxvi. kongresszusának munkájában.

a látogatás során Erich Honecker megbeszélést folytatott Grigorij Romanovval, az szkp kb pb tagjával, a Leningrádi területi pártbizottság első titkárával. Meggyőződésüket fejezték ki, hogy az szkp kongresszusa hozzájárul a két párt közötti testvéri kapcsolatok további megszilárdításához, a két nép kapcsolatainak elmélyítéséhez.

Ugyancsak a nap folyamán barátsági nagygyűlésre került sor, amelyen Willi Stoph, az nszép kb pb tagja, az ndk minisztertanácsának elnöke mondott beszédet.

pl/dj pi

18.48 010381 0811

-. -

sk0032 1 800 mtik1102 /kkk/

mai kongresszusi külpolitikai híreink tartalomjegyzéke:
sk0009-0031-ig
Budapest, 1981. március 1. /mti/

ad

sk0009 szkp kongresszus - Belgrád
sk0014 szkp kongresszus - Muhri
sk0016 kongresszus - Japán
sk0017 szovjet-amerikai kereskedelem - Zamyatin
sk0019 szovjet külkereskedelem - sajtóértekezlet
sk0022 Kádár János látogatása a szovjet sakkzóknál
sk0024 külföldi delegációk programja
sk0025 Kádár János látogatása az olimpiai sportkomplexumban
sk0027 Lázár - Minszki látogatás
sk0028 szovjet-kubai barátsági nagygyűlés
sk0030 Lázár - Minszki látogatás /2. rész/
sk0031 kongresszusi tartalomjegyzék
im

19.28 010381 0736

-. -

sk0033 4 230 mtik1026

Mihail Gorbacsov kitüntetése

Moszkva, 1981. március 1. /taszsz/- az szkp és a szovjet állam szolgálatában szerzett kimagasló érdemeiért, 50 születésnapja alkalmából Lenin-renddel tüntették ki Mihail Gorbacsovot, az szkp kb pb tagját, a kb titkárát.

pl pi

19.33 010381 0274

-. -

sk0034 4 800 mtik1028

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0033ig

Budapest, 1981. március 1. /mti/

sk0001 Lázár György Minszkbe utazott
sk0002 rövid hírek - Rio de Janeiro: riói karnevál

60.010/26

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1981. március 2. kül. h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1001

várható

1981.március 2. /mti/

moszkva: folytatódik az szkp xxvi. kongresszusa

szoul: amnesztia

new york: megkezdődik az ensz közgyűlésének namibia vitája

san salvador: belső helyzet, diplomáciai erőfeszítések

addisz abeba: végetért az aesz külügyminiszteri értekezlete

vi ha

06.41 020381 0332

ll

9.

--

[Signature]